
 

ATA DA 61ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
CONSELHO NACIONAL DE TURISMO, 
REALIZADA EM 10 DE AGOSTO DE 
2024, NO RIO DE JANEIRO. 

 

A reunião foi presidida pelo Ministro de Estado e Presidente do Conselho Nacional de 
Turismo, Celso Sabino. 

 
O Ministro Celso Sabino abriu a reunião falando sobre a importância de unir esforços 
para o desenvolvimento do turismo, agradecendo a presença no evento da Ministra Cida, 
do Ministério das Mulheres e pela parceria. Destacou a diversidade cultural e culinária 
presentes no Salão do Turismo - “Quero agradecer a nossa equipe do Ministério do 
Turismo, na pessoa da Secretária Executiva Ana Carla, da Secretária de Póliticas do 
Turismo Cristiane Sampaio, e do Secretário de Infraestrutura Carlos Henrique. Obrigado 
pela participação decisiva de cada um de vocês que culminou na publicação ontem, do 
nosso Plano Nacional de Desenvolvimento do Turismo para os próximos anos, até 2027, 
obrigado pela participação, pelas dicas, pelas sugestões , pelas discussões que nós 
tivemos aqui em alto nível, que culminou na publicação desse Plano Nacional do 
Turismo, a gente tem, em conjunto feito muita coisa boa”. Mas os desafios continuam e 
temos mais coisas ainda a fazer para chegarmos aonde queremos chegar. Ele faz um 
apelo para que o turismo no Brasil seja mais desenvolvido e relevante, mencionando 
como o setor poderia atingir o nível de importância da indústria de petróleo e gás. O 
Ministro também lamenta o trágico acidente aéreo ocorrido recentemente e presta 
solidariedade às famílias das vítimas.  
A Ministra Cida (Ministério das Mulheres), por sua vez, focou no papel das mulheres no 
turismo e na sociedade, destacando a necessidade de combater o feminicídio e a 
violência contra as mulheres. Ela falou sobre a Mobilização Nacional pelo fim da violência 
contra as mulheres, enfatizando a importância de conscientizar a sociedade e discutir 
esses temas de maneira integrada com o turismo. Ela também aborda o aumento 
alarmante da violência sexual, especialmente contra crianças, e pede que todos façam 
sua parte, incentivando ações simples como denunciar casos de violência através de 
canais apropriados. 
 A Secretária Executiva do Ministério do Turismo, Ana Carla Lopes iniciou agradecendo 
pela oportunidade de estar no evento e celebra a participação da Ministra Cida, 
destacando a importância da política de gênero para todos. Ela fala sobre o sucesso do 
Salão do Turismo, elogiando a equipe do Ministério pela dedicação e mencionando a 
presença do Vice-presidente Geraldo Alckmin e diversos ministros e líderes de 
associações. Ana Carla informou que o Salão do Turismo será promovido em embaixadas 



brasileiras pelo mundo, com a elaboração de um livro do evento, ressaltando a 
importância da promoção internacional. A Secretária convidou os membros do Conselho 
a assinar a Carta Compromisso e agradece a colaboração contínua para que o Salão e o 
turismo no Brasil continuem a crescer. 
 O Secretário de Infraestrutura do Ministério do Turismo, Carlos Henrique Sobral 
parabenizou o Ministro pelo Salão e pelo sucesso do evento, que estava parado há vinte 
anos. Menciona a dedicação dos membros do Conselho e da equipe, e a importância do 
Salão para o Brasil e para o mundo. Dá boas-vindas a Cristiane Sampaio, nova Secretária 
de Políticas do Turismo, destacando seu conhecimento e trajetória. 
O Diretor da Embratur, Bruno Reis complementa as falas sobre a importância da 
promoção internacional do Salão do Turismo e menciona que operadores internacionais e 
jornalistas estrangeiros participaram de uma rodada de negócios, em parceria com o 
Sebrae. Informa sobre reuniões com secretários estaduais para fortalecer a promoção do 
Brasil e destaca a necessidade de alavancar o fluxo aéreo internacional. 
A Secretária de Políticas do Turismo, Cristiane Sampaio agradece a todos pela 
recepção e fala sobre o compromisso de continuar o trabalho de fortalecimento do 
turismo. Informa que o Plano Nacional de Turismo, lançado no dia anterior, foi criado com 
as contribuições do Conselho Nacional do Turismo, e destaca que agora o foco será na 
implementação dos programas e planos de marketing nacional e internacional com apoio 
das Câmaras Temáticas. Em seguida coloca a  Ata da reunião anterior e as alterações no 
Regimento Interno para serem aprovadas, são aprovados por unanimidade. 
A Secretária apresenta o Secretário Executivo Adjunto, Dr. Sandro Serpa, e inicia a 
sessão de apresentações das Câmaras Temáticas. 
Câmara Temática de  Incentivo ao Turismo em Comunidades Tradicionais, Negras e 
Indígenas, coordenada por Juliana Paiva: Juliana apresenta o balanço das atividades e 
as duas reuniões realizadas, destacando a estruturação e aprovação da resolução da 
Câmara. Os encaminhamentos incluem a realização de seminários com gestores 
estaduais da igualdade racial e da regionalização, parceria com o Ministério da Igualdade 
Racial, e a elaboração de uma cartilha de políticas públicas de turismo voltadas para as 
comunidades tradicionais. A Câmara também vai discutir a integração do turismo de base 
comunitária ao plano Juventude Negra Viva e explorar o uso de leis e programas culturais, 
como a Lei Aldir Blanc, para fomentar atividades turísticas nessas comunidades. 
Edson Teixeira, coordenador da Câmara Temática de  Sustentabilidade e Ações 
Climáticas no Turismo, fala do seu trabalho e o progresso da Câmara. Ele menciona um 
esforço recente no Conselho para desenvolver uma estrutura de governança em crises 
turísticas, com foco nas crises climáticas e outras emergências, além da experiência 
durante a pandemia. Fala dos principais pontos abordados, aponta a necessidade de 
uma governança centralizada para situações de crise e menciona a Sub-Câmara de 
Gestão de Riscos e Crise  que coordenou junto com o Vice-Presidente da Anseditur, Ítalo 
Mendes. Fala da importância de ser discutido o estabelecimento de uma entidade para 
centralizar e coordenar ações em crises climáticas e sanitárias, como a enfrentada 
durante a pandemia de 2019. Houve uma menção à situação atual no Rio Grande do Sul, 
que orientou algumas ações estratégicas e propostas de governança. 
Fabiana Oliveira da  Câmara Temática de Incentivo ao Turismo Doméstico e 
coordenadora da Sub-Câmara Feirão do Turismo destaca que o Feirão ocorrerá em 24 
de agosto e visa promover o turismo interno, com eventos presenciais em 17 estados e 
online em parceria com empresas aéreas e parques temáticos. Foram formadas 
cooperações com estados e empresas para viabilizar o evento e garantir ofertas 



acessíveis ao público. 
Bárbara Blaudi - Coordenadora da Câmara Temática de Regionalização do Turismo 
apresentou os resultados da Câmara, abordando a revisão das diretrizes do programa, 
com apoio de parceiros como Sebrae e Senac. Falou dos dois principais pontos da 
Câmara que foi a Renovação do Programa de Regionalização que após 20 anos, o 
programa está sendo reformulado para refletir as mudanças no turismo e no mundo. Uma 
nova estrutura será definida em parceria com outras entidades. Fala que a próxima 
reunião será para definir essa estrutura, onde será discutido um ecossistema que apoie a 
regionalização do turismo. 
Após as apresentações da Câmaras Temáticas, a Secretária Executiva Cristiane 
Sampaio reforça a importância do engajamento de todos os membros nas Câmaras 
Temáticas, apesar das dificuldades enfrentadas, e incentiva o trabalho colaborativo 
contínuo para o avanço nas ações do Ministério do Turismo. Ela passa a palavra aos 
membros do Conselho. 
 Rodrigo Segovia, turismólogo e representante do Centro Latino Americano de Estudos 
em Cultura, destacou a importância do turismo nas áreas de fronteira, abordando 
questões como violência contra a mulher e saúde. Ele ressaltou a necessidade de 
políticas binacionais para enfrentar as dificuldades enfrentadas pela população 
fronteiriça e sugeriu uma maior cooperação entre governo, sociedade civil e setor privado. 
Alexandre Sampaio, parabenizou o Ministério do Turismo pelo trabalho no Salão do 
Turismo e enfatizou a importância de manter o foco no Rio Grande do Sul após as 
recentes crises. Sampaio reforçou o apoio do setor de hotelaria e alimentação na reforma 
tributária e celebrou os avanços do Conselho Nacional do Turismo, que completa 17 
anos. 
A Secretária Executiva do Ministério do Turismo, Ana Carla Lopes comentou sobre as 
ações de sensibilização junto a parlamentares para apoiar o turismo, especialmente no 
Rio Grande do Sul, e destacou a parceria com a Aspar e a SNPTur e sua Secretária 
Cristiane Samapaio , que tem liderado esforços em busca de emendas para recuperação 
da infraestrutura da região. Falou também sobre o levantamento das necessidades de 
infraestrutura turística do Rio Grande do Sul, realizado pelo Secretário Carlos Henrique. 
Ele propôs um crédito extraordinário para reconstrução de locais afetados por desastres. 
O Secretário Adjunto do Ministério, Sandro Serpa informou que, após as recentes 
enchentes no Rio Grande do Sul, o Ministro Celso Sabino autorizou duas parcelas de cem 
milhões para o Fundo Geral de Turismo (Fungetur), com suspensão de pagamentos de 
contratos por seis meses para empresas afetadas. Além disso, o ministério está atuando 
em diversas frentes na reforma tributária para beneficiar o setor de turismo. Falou 
também que o Ministro Celso Sabino está atento com as comissões no Senado e está 
disposto a ajudar tecnicamente e apoiar a redução das alíquotas para o setor 
Bruno Reis da Embratur menciona a preparação de uma campanha de promoção do 
turismo para atrair turistas à Argentina, além de apoiar os festivais no Rio Grande do Sul. 
Ele também fala sobre o Observatório de Turismo, com foco na prevenção e mitigação de 
impactos causados por desastres. 
Lenora Schneider  da ABBTur saúda o Plano Nacional de Turismo e agradece ao apoio 
recebido ao Rio Grande do Sul. Convida todos a participarem do Prêmio Mérito Talento, 
uma premiação para destacar profissionais da área. Também convida para o Congresso 
Brasileiro de Turismo, que acontecerá em dezembro. 
Leonardo destaca a importância do Plano Nacional de Turismo e o trabalho colaborativo 
entre as entidades. Ele enfatiza que é necessário envolver os fóruns regionais e conselhos 



estaduais para garantir a implementação do plano e fortalecer a identidade dos produtos 
turísticos locais. 
Anya Ribeiro da ABRATur aponta a necessidade de conectar o Plano Nacional de Turismo 
com a operacionalização nos estados. Ela sugere que os fóruns regionais recebam mais 
engajamento com o plano, especialmente no que diz respeito às novas tendências de 
inclusão social e descentralização. Destaca também o valor do turismo rural para o Brasil. 
Enid Camara da ABEOC comenta sobre a importância do trabalho em equipe para 
realizar o Salão do Turismo e a retomada de eventos. Aplaude o trabalho do Ministério do 
Turismo e da Embratur, destacando que o Brasil tem muito a compartilhar com países da 
América Latina. 
Manuel Linhares da ABIH expressa sua gratidão pela oportunidade de estar no Conselho 
Nacional de Turismo e parabeniza o Ministro Celso Sabino e toda a equipe do Ministério. 
Ele também destaca a importância da reforma tributária, que prejudica o setor de 
turismo, e a necessidade de união das entidades para lutar por seus direitos.  
Enzo Arns do Enoturismofaz um apelo por apoio financeiro ao Ministério do Turismo para 
eventos importantes, como o festival de cinema de Gramado, e destaca a necessidade 
de recursos para garantir a realização de eventos no Rio Grande do Sul e na Serra 
Gaúcha. Agradece a ajuda de pessoas como Carlos e Milton e reforça o pedido para 
garantir a recuperação da região. 
Alex Vieira da FBAJ agradece ao Ministério do Turismo pelo apoio recebido no encontro 
dos proprietários de hostels. Reforça a importância de um projeto de escola de 
hostelaria, que já foi aprovado, e solicita apoio para promover o turismo em hostels 
brasileiros, incluindo parcerias com a Embratur. Pede também uma força-tarefa de 
fiscalização para combater a concorrência desleal e solicita apoio para o aeroporto de 
Fernando de Noronha, que está afetando a hospitalidade local. 
Elza Tsumori da AMPRO  expressa agradecimento pelo sucesso do evento e destaca a 
importância do acordo para o fim da violência contra a mulher. Faz um pedido sobre a 
relação das Câmaras Temáticas em andamento e questiona a falta de comunicação 
sobre a participação em algumas câmaras solicitadas. Ela também se despede, 
mencionando seu voo. 
Sérgio Junqueira da Academia Brasileira de Eventos e Turismo agradece pelo trabalho 
realizado pelo Ministério do Turismo, ressaltando a importância do setor de eventos no 
turismo brasileiro e o impacto da pandemia. Solicita a continuidade das emendas para 
projetos estruturantes e propõe um planejamento mais eficiente para o próximo salão do 
turismo. 
Senador André Amaral faz uma breve intervenção, destacando a importância de 
multiplicar e qualificar as ações no setor de turismo e mencionando um esforço para 
promover a estruturação por meio de emendas parlamentares. 
A Secretária Executiva Mtur Ana Carla Lopes agradeceu ao Senador pela presença e 
apoio ao setor de turismo, ressaltando a importância das microrregiões e da valorização 
cultural no fortalecimento do turismo brasileiro. Convidou o Senador para participar de 
uma reunião futura com as instâncias de governança de turismo e reforçou a importância 
da parceria para implementar o Plano Nacional de Turismo. 
Ricardo Guerra da ABRAJET elogiou o evento e fez considerações sobre a importância do 
Plano Nacional de Turismo e o combate ao turismo sexual. Informou sobre o próximo 
Congresso Nacional do Projeto, no Rio Grande do Sul, e pediu antecipação no anúncio da 
próxima reunião do conselho. 
Isadora Bispo, do Ministério da Igualdade Racial celebrou a inclusão do afro-turismo no 



Salão de Turismo, destacou a importância da reparação histórica e econômica para a 
população negra e indígena. Explicou o impacto do afro-turismo na valorização do 
patrimônio cultural e memória afro-brasileira, a justiça econômica para comunidades 
negras e o consumo turístico para a população negra, enfatizando a necessidade de 
inclusão social. Enfatiza o papel do turismo como promotor da igualdade racial, 
chamando os presentes a refletirem e se unirem à câmara temática. Reforça que o apoio 
à população negra e indígena deve ser uma responsabilidade coletiva e que o setor deve 
adotar uma postura antirracista prática e não apenas discursiva. 
Luiz Alberto Ferreira (ABETA) deu boas-vindas à nova conselheira Cris e relata desafios 
enfrentados por sua equipe, como a falta de convocações para reuniões e a 
desconsideração de um trabalho submetido anteriormente. Solicita que essas questões 
sejam revisadas para garantir uma participação mais efetiva da ABETA nas câmaras 
temáticas. Celebra os 20 anos da ABETA, agradecendo ao Ministério do Turismo e à 
Embratur pelo apoio contínuo ao turismo de natureza no Brasil, com destaque para o 
programa Aventura Segura. Reconhece outras entidades parceiras, como Abav, ABRATUR, 
BRNTTA, Sindepat e Unedestino, pelo suporte ao desenvolvimento do setor. Aponta 
pendências administrativas que dificultam a realização de novos projetos, especialmente 
devido a questões paradas no portal da transparência. Pede apoio do Ministério do 
Turismo para solucionar essas pendências e facilitar a execução de novas ações. Convida 
todos para o 21º Congresso Brasileiro de Ecoturismo, que ocorrerá em Foz do Iguaçu no 
dia 13 de outubro, onde será celebrado o aniversário da ABETA e discutidos temas como 
sustentabilidade, transporte aéreo e mudanças climáticas. Destaca a importância de o 
turismo brasileiro valorizar a natureza e a cultura nacional, respondendo à demanda 
global por um turismo sustentável e de reconexão com o meio ambiente. 
Alexandre Panosso (ANPTUR): Parabenizou a equipe pela organização do Salão do 
Turismo e pelo trabalho no plano nacional de turismo. Destacou a importância da 
regionalização do turismo no Brasil, devido à diversidade geográfica e cultural do país. 
Reforçou o apoio às câmaras temáticas, como base para as ações do Conselho e do 
Ministério, e pediu atenção ao fortalecimento e manutenção delas. Pediu apoio para o 
projeto “Lab Brasil Tur”, que visa concentrar e melhorar os dados turísticos do país. 
Convidou a todos para o vigésimo seminário científico da AMPTUR, que ocorrerá de 2 a 4 
de outubro na Universidade de São Paulo. 
Paulo Tadros (CNC): Parabenizou a equipe pela realização da feira, destacando seu 
impacto internacional e a importância de mostrar o potencial do Brasil. Apontou que, 
embora o Brasil tenha dificuldades de locomoção interna, a feira é uma ótima maneira de 
conhecer o país. Aplaudiu o Plano Nacional de Turismo, vendo-o como o início de um 
marco importante para o setor. Destacou a importância das entidades como o SESC e o 
SENAC, que trazem representações culturais e gastronômicas de todos os estados para a 
feira, ressaltando o papel desses grupos no desenvolvimento do turismo no Brasil. 
Apontou que o Brasil precisa melhorar sua forma de vender seu turismo e reconhecer seu 
potencial no mercado global. 
Nilva Rios (Associação Nacional de Campistas): Parabenizou a realização do Salão do 
Turismo e destacou a carência de dados sobre o turismo, especialmente sobre os 
campistas. Informou que a associação iniciará uma pesquisa nacional, em parceria com 
o Instituto Minder de São Paulo, para entender melhor o perfil do campista e o impacto 
econômico do setor. Convidou os conselheiros para o primeiro Fórum de Campismo e 
Caravanismo do Mercosul, que ocorrerá em 14 e 15 de novembro em Pinhais, destacando 
a importância desse segmento para o turismo. Reforçou a importância da pesquisa para 



traçar um perfil do campista brasileiro e ajudar no crescimento do setor. 
Cacá Lima da Abrafesta enfatiza a dificuldade do setor em se reerguer com os recursos 
disponíveis, afirmando que apesar dos esforços, como o Fundo Geral de Turismo, o 
estado ainda enfrenta dificuldades para se recuperar totalmente, e os recursos ainda são 
insuficientes para atender às demandas de municípios e empresas afetados. Destaca a 
importância da união das entidades e setores para a recuperação do Rio Grande do Sul e 
faz um apelo por mais apoio federal. 
Wilson Pereira da CONTRATUH representando a Confederação Nacional dos 
Trabalhadores, fala sobre a defesa dos direitos das mulheres trabalhadoras, 
especialmente aquelas envolvidas com turismo. Ele destaca o crescimento do setor 
turístico no Brasil, com a criação de novos empregos, e também solicita apoio para a 
legalização dos jogos, o que ele acredita ser essencial para o desenvolvimento do setor. 
Vinícius Garcia: Presidente do Instituto RS, fala sobre a criação do instituto e seu foco na 
captação de recursos para a reconstrução econômica do Rio Grande do Sul. Ele também 
menciona a importância da colaboração entre entidades e o Ministério do Turismo para 
ajudar a revitalizar o setor de turismo e eventos no estado. 
Wilken Souto da ASTEC/MTur comenta sobre os esforços do Ministério do Turismo para 
ajudar o Rio Grande do Sul, incluindo o repasse de fundos do Fungi e a priorização de 
obras em andamento no estado. Ele também destaca a importância de ações a longo 
prazo para garantir a recuperação do setor. Fala sobre a Medida Provisória 2.107/2017, 
que possibilita à Embratur atuar com maior flexibilidade, e menciona a aprovação do PL 
1.018/2019 sobre a Lei Geral do Turismo, que trará mudanças importantes para o setor. 
A Secretária Cristiane Sampaio expressou agradecimentos aos presentes, destacando a 
parceria e o apoio contínuo ao setor de turismo. Ela mencionou a expectativa de que 
tanto a Lei Geral do Turismo quanto a lei específica sobre resorts sejam votadas na 
semana seguinte, o que poderia representar um avanço significativo para o setor. 
Cristiane também falou sobre a importância do Conselho Empresarial de Turismo e 
Hospitalidade, criado pela CNC há 69 anos, que desempenha um papel essencial no 
desenvolvimento de políticas públicas e no apoio ao turismo sustentável como motor de 
desenvolvimento socioeconômico. Por fim, convidou os presentes a conhecerem mais 
sobre as iniciativas do setor em "Vai Turismo" e declarou encerrada a reunião do 
Conselho Nacional de Turismo. 
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